

## ВЕЛИКИЙ ОКТЯБРЬ И НАРОДЫ ВОСТОКА

В первом декрете Советского правительства, принятом 8 ноября 1917 г. непосредственно после победы Великой Октябрьской социалистической революции — в Декрете о мире были провозглашены принципы политики мира революционной России. «Справедливым или демократическим миром, которого жаждет подавляющее большинство истощенных, измученных и истерзанных войной рабочих и трудящихся классов всех воюющих стран,— говорилось в декрете,— миром, которого самым определенным и настойчивым образом требовали русские рабочие и крестьяне после свержения царской монархии,— таким миром правительство считает немедленный мир без аннексий (т. е. без захвата чужих земель, без насильственного присоединения чужих народностей) и без контрибуций... Под аннексией или захватом чужих земель правительство понимает, согласно правовому сознанию демократии вообще и трудящихся классов в особенности, всякое присоединение к большому или сильному государству малой или слабой народности без точно, ясно и добровольно выраженного согласия и желания этой народности, независимо от того, когда это насильственное присоединение совершено, независимо также от того, насколько развитой или отсталой является насильственно присоединяемая или насильственно удерживаемая в границах данного государства нация. Независимо, наконец, от того, в Европе или в далеких заокеанских странах эта нация живет»<sup>1</sup>.

Провозглашение стремления ко всеобщему миру без аннексий и контрибуций было подкреплено принятием первым в истории рабоче-крестьянским правительством 15 ноября 1917 г. «Декларации прав народов России» и 3 декабря 1917 г.— обращения «Ко всем трудящимся мусульманам России и Востока».

Утверждая политику мира, Советское правительство одновременно провозглашало равенство народов независимо от их расовой и этнической принадлежности, уровня культурного и социально-экономического развития; утверждало их право на свободный, самостоятельный выбор исторического пути. Это органическое сочетание ленинской политики мира с ленинской национальной политикой стало практическим осуществлением принципа, сформулированного основоположниками научного социализма: «Не может быть свободным народ, угнетающий другие народы»<sup>2</sup>.

Все, что провозгласило и что осуществило первое в истории правительство победившего пролетариата, было полной противоположностью тому, на что была направлена политика мировой буржуазии. Ведь именно буржуазия, как указывали К. Маркс и Ф. Энгельс еще в «Манифесте коммунистической партии», «так же как деревню ...сделала зависимой от города, так варварские и полуварварские страны она поставила в

<sup>1</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 35, с. 13, 14.

<sup>2</sup> К. Маркс, Ф. Энгельс. Соч., т. 18, с. 509.

зависимость от стран цивилизованных, крестьянские народы — от буржуазных народов, Восток — от Запада»<sup>3</sup>. Именно с капитализмом неразрывно связана кровавая история колониальной системы.

Великий Октябрь преобразил мир, стимулировал рост пролетарского и национально-освободительного движения во всех странах, открыл эпоху крушения под натиском окрепшего национально-освободительного движения колониальных империй в Азии, Африке и Океании — в тех районах мира, которые прежде назывались одним словом — Восток.

Первая русская революция 1905—1907 гг. пробудила азиатские народы к сознательному демократическому освободительному движению. Великий Октябрь и шесть пройденных Советским Союзом десятилетий на путях социалистического, коммунистического строительства, в огне самой кровопролитной в истории Великой Отечественной войны, указали народам всех стран Востока практические пути достижения независимости и осуществления коренных преобразований во всех сферах жизни общества — преобразований, направленных на создание свободной и счастливой жизни для сотен миллионов колониальных рабов.

В обращении «Ко всем трудящимся мусульманам России и Востока», принятом 3 декабря 1917 г., говорилось: «Отныне ваши верования и обычаи, ваши национальные и культурные учреждения объявляются свободными и неприкосновенными. Устраивайте свою национальную жизнь свободно и беспрепятственно. Вы имеете право на это. Знайте, что ваши права, как и права всех народов России, охраняются всей мощью революции и ее органов, Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов!»<sup>4</sup>.

Утверждая принципы равноправия, принципы свободного развития народов восточных районов России, первое рабоче-крестьянское правительство обращалось и к соседним народам зарубежного Востока, извещая о желании строить свои отношения с ними на равноправной основе. Этот призыв позволял демократическим, прогрессивным силам зависимых и колониальных стран Востока опираться на моральную поддержку Советской России в их национально-освободительной борьбе.

Такую поддержку от страны, еще находившейся в состоянии гражданской войны и борьбы с интервенцией, получили революционно-демократические и национально-освободительные силы Турции и Персии, Афганистана и Китая. Выполняя свой интернациональный долг, молодая республика Советов оказала вооруженную помощь революционной Монголии.

Эти первые, но действенные шаги Советской России показали всему миру, что в мировой политике появилась новая и реальная сила, препятствующая империалистическим державам беззастенчиво делить сферы грабежа, закабалить народы. Сколь бы ни была ослаблена Советская Россия семью годами мировой и гражданской войн, но, начав восстановление народного хозяйства, она все равно была в экономическом и военном отношении мощнее своих восточных соседей. И то обстоятельство, что по отношению к слабым странам она категорически отвергала военную агрессию, рождало признание ее исключительной роли в глазах народов Востока, которых десятилетиями и столетиями подавляли силой, которых силой превращали в колониальный придаток империалистической метрополии.

В докладе на II Всероссийском съезде коммунистических организаций народов Востока 22 ноября 1919 г. В. И. Ленин говорил, касаясь революционного движения на Востоке: «Само собой понятно, что это революционное движение народов Востока может сейчас получить успешное развитие, оно может получить разрешение не иначе, как в непосред-

<sup>3</sup> К. Маркс, Ф. Энгельс. Соч., т. 4, с. 428.

<sup>4</sup> «Декреты Советской власти», т. I, М., 1957, с. 113, 114.

венной связи с революционной борьбой нашей Советской республики против международного империализма. В силу ряда обстоятельств,— между прочим, в связи с отсталостью России и с ее необъятным пространством и тем, что она служит рубежом между Европой и Азией, Западом и Востоком,— нам пришлось взять на себя всю тяжесть — в чем мы видим великую честь — быть застрельщиками мировой борьбы против империализма»<sup>5</sup>.

Принципы равенства и свободного развития всех наций и народов, провозглашенные Родиной Советов, превратили ее в оплот борьбы за национальное освобождение всех угнетенных народов. Первая мировая война вовлекла в свой водоворот и колониальные народы. «Этой наукой они воспользуются против господ империалистов,— говорил в том же докладе В. И. Ленин.— За периодом пробуждения Востока в современной революции наступает период участия всех народов Востока в решении судеб всего мира, чтобы не быть только объектом обогащения»<sup>6</sup>. Великий Октябрь заметно революционизировал этот процесс пробуждения Востока, привел к возникновению кризиса колониальной системы, к принципиальным, решающим изменениям в социально-политическом облике стран Азии и Африки, народы которых поднимались на борьбу за национальную независимость, за освобождение от ига империализма и одновременно за создание нового, демократического общества, свободного не только от власти колонизаторов, но и от нищеты и угнетения.

Изменения социально-экономического облика стран Востока выражались в следующем: появлялись организации рабочего класса и беднейшего крестьянства, которые привели к созданию коммунистических партий; происходило размежевание в рядах местной буржуазии, способствовавшее формированию влиятельного слоя ее, идущего на отдельных этапах национально-освободительной борьбы на союз или блок с пролетарскими партиями и массами; национально-освободительное движение включилось в общий поток международного революционного движения.

Начавшийся 60 лет назад кризис колониальной системы в наши дни завершается ее окончательным крахом. На бывшей карте колоний и полуколоний сохранились только отдельные островки, где национально-освободительное движение еще не добилось политической победы, где империализм еще пытается продлить свое колониальное господство. Но дни такого господства сочтены. Победа СССР над фашизмом во второй мировой войне привела к формированию содружества социалистических стран, созданию мировой социалистической системы — определяющей силы современности, которая оказала решающую поддержку революционному Востоку.

Завоевание народами бывших колоний и полуколоний политической независимости — результат объективного развития всемирного исторического процесса. Поскольку и сама Октябрьская революция была порождена этим развитием, то ее идеи и опыт небывало ускорили ход этого процесса, стали важнейшим фактором изменений в мире во второй половине XX в. Обращаясь к представителям коммунистических организаций народов Востока, В. И. Ленин в 1919 году говорил: «Большинство народов Востока находится в худшем положении, чем самая отсталая в Европе страна — Россия, но нам удалось соединить в борьбе против остатков феодализма и капитализма русских крестьян и рабочих, и наша борьба так легко прошла потому, что против капитала и феодализма соединились крестьяне и рабочие. Здесь связь с народами Востока особенно важна, потому что большинство народов Востока являются типичными представителями трудовой массы,— не рабочими, прошедшими школу капиталистических фабрик и заводов, а типичными представите-

<sup>5</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 39, с. 318.

<sup>6</sup> Там же, стр. 328.

лями трудящейся, эксплуатируемой массы крестьян, которые страдают от средневекового гнета... Здесь перед вами стоит задача, которая не стояла ранее перед коммунистами всего мира: опираясь на общекommунистическую теорию и практику, вам нужно, применяясь к своеобразным условиям, которых нет в европейских странах, суметь применить эту теорию и практику к условиям, когда главной массой является крестьянство, когда нужно решать задачу борьбы не против капитала, а против средневековых остатков... Вам придется эту задачу поставить и решать ее самостоятельным опытом. В этом вам поможет, с одной стороны, тесный союз с авангардом всех трудящихся других стран, а с другой — умение подойти к народам Востока, которых вы здесь представляете. Вам придется базироваться на том буржуазном национализме, который пробуждается у этих народов, и не может не пробуждаться, и который имеет историческое оправдание. Вместе с тем, вы должны проложить дорогу к трудящимся и эксплуатируемым массам каждой страны и сказать на понятном для них языке, что единственной надеждой на освобождение является победа международной революции и что международный пролетариат является единственным союзником всех трудящихся и эксплуатируемых сотен миллионов народов Востока»<sup>7</sup>.

Это развернутая программа национально-освободительного движения, рожденная Октябрем, гением Ленина — вождя и учителя революции, и именно ее осуществление привело народы Востока к тем великим политическим и социальным успехам, о которых мы говорим в дни 60-летия Октября.

Продолжая работу по укреплению завоеваний Октября, понимая всю международную ответственность России за судьбы революции, за освобождение всех угнетенных, В. И. Ленин уже к 1920 г. обосновал выбор некапиталистического пути развития в качестве реальной стратегической задачи для тех отставших в социально-экономическом отношении народов, которые добились в ходе национально-освободительной борьбы политической независимости и могут опереться на братскую помощь социалистических стран. С классической ясностью это положение было сформулировано Лениным на II конгрессе Коммунистического Интернационала: «...с помощью пролетариата передовых стран отсталые страны могут перейти к советскому строю и через определенные ступени развития — к коммунизму, минуя капиталистическую стадию развития»<sup>8</sup>.

Данное положение послужило ориентиром для передовых представителей революционных сил на Востоке при выборе пути развития после достижения политической независимости. Первой вступила на этот путь Монголия<sup>9</sup>. А сегодня некапиталистический путь развития, социалистическую перспективу его выбрали многие народы бывших колоний, ибо только в следовании по этому пути они видят возможность преодолеть теснейшую зависимость от мирового капиталистического рынка, от бывших метрополий, сломить господство внутри своих стран «национальной» буржуазии. Капиталистический способ производства, сложившийся и расцветший на базе беспощадной эксплуатации трудящихся, в особенности трудовых масс колоний, не может быть привлекательным для освободившихся народов даже в «обновленной», неокOLONIALИСТИЧЕСКОЙ своей форме. Многократно лидеры ряда стран Востока по достижении национальной независимости объявляли о своем намерении вести народ иным, «третьим путем» — не капиталистическим, не социалистическим. Но «третьего пути» история не дает. Жизнь стран Востока жестко ставит и перед трудящимися массами, и перед политическими лидерами задачу выбора пути исторического развития.

<sup>7</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 39, с. 328—330.

<sup>8</sup> Там же, т. 41, с. 246.

<sup>9</sup> См. Ю. Цеденбал. К социалистическому общественному строю, минуя капитализм.— «Проблемы Дальнего Востока», 1974, № 4, с. 6—29.

При этом необходимо учитывать, что отнюдь не любая форма некапиталистического развития бывших колоний и зависимых стран может восприниматься как синоним социалистического развития. Ибо социалистическое развитие подразумевает не только желание освободившейся страны и ее лидеров не повторять кровавый путь капиталистического развития, но и формирование определенного, т. е. социалистического уровня организации всей социальной и экономической жизни.

Для народов Востока революционизирующее влияние Октября выразилось и в том, что пример многонационального социалистического государства показывал пути решения сложнейших национально-этнических проблем. Уже в первые после Октября годы, решая задачу предоставления всем народам своей страны политического равноправия, осуществляя на деле марксистско-ленинский принцип права наций на самоопределение, Советская власть обеспечила свободное национальное развитие бывших царских окраин. В четвертую годовщину Октября В. И. Ленин писал: «Мы дали *всем* нерусским национальностям *их собственные* республики или автономные области»<sup>10</sup>. И поскольку образование национальных государств являлось «тенденцией (стремлением) всякого национального движения»<sup>11</sup>, государственно-национальное строительство в Советской России стало важнейшей частью решения здесь национального вопроса. Процесс образования советских республик встречал непонимание у отдельных руководящих работников в России, а также у представителей других коммунистических и рабочих партий. Рассматривая их позицию, В. И. Ленин подчеркивал: «Нам говорят, что Россия раздробится, распадется на отдельные республики, но нам нечего бояться этого. Сколько бы ни было самостоятельных республик, мы этого страшиться не станем. Для нас важно не то, где проходит государственная граница, а то, чтобы сохранялся союз между трудящимися всех наций для борьбы с буржуазией каких угодно наций»<sup>12</sup>.

Воплощением этих идей Ленина, детищем Октября, стал Союз Советских Социалистических Республик. Осуществленное в СССР право наций на самоопределение стало примером при образовании национальных государств в ходе национально-освободительной борьбы колониальных народов.

Необходимость использовать опыт СССР, опыт Октября странами Востока вытекала, во-первых, из сопоставимости уровня национальных и этнических процессов в предреволюционные годы на окраинах России с уровнем этих процессов во многих странах Востока; во-вторых, из наличия многонационального, многоэтнического населения в большинстве колониально-зависимых стран.

Таким образом, перед народами Востока, добившимися национальной независимости, при решении национально-этнических проблем их стран стоял выбор: либо использовать опыт решения национального вопроса в стране Октября, либо повторить путь капиталистического угнетения малых народов.

В результате краха колониальной системы в послевоенный период, углубления общего кризиса капитализма и укрепления могущества мировой социалистической системы за короткое время в странах Азии, Африки и Океании возникло свыше 80 национальных государств. «Национальные государства все активнее выступают как самостоятельная сила на мировой арене, причем объективно это в основном сила прогрессивная, революционная и антиимпериалистическая»<sup>13</sup>.

Данная характеристика справедлива не только в общен историческом плане, но и существенна для понимания той исторической роли, которую

<sup>10</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 44, с. 146.

<sup>11</sup> Там же, т. 25, с. 259.

<sup>12</sup> Там же, т. 35, с. 115.

<sup>13</sup> «Программа КПСС». М., 1973, с. 50.

играет национальное государство в определении направления и темпов национально-этнических процессов у народов Востока.

Опыт решения национального вопроса в СССР на путях социалистических преобразований, когда народам было предоставлено право на национально-государственное строительство, когда в процессе национально-размежевания решалась нелегкая проблема границ (например, в Средней Азии), когда каждой нации, народности и этнографической группе было обеспечено право свободного пользования родным языком, право развития национальной культуры — этот опыт свидетельствует не только о способности ранее отсталых наций и народностей подняться до уровня передовых, но и определяет характер постепенного их сближения.

Те страны Востока, которые с победой национально-освободительного движения творчески воспринимают опыт Октября (например, СРВ), имеют, как правило, важные успехи и в деле национально-этнического развития. В тех же странах, где в силу ли слабости, либо практического отсутствия организаций пролетарских, трудовых масс развитие идет по капиталистическому пути, нередко происходит обострение межнациональных, межэтнических отношений, которое порой выливается в формы вооруженной борьбы. Попытки подмены буржуазными слоями понятий классовых национальными и этническими способствует шовинистическому, националистическому разложению трудящихся, отвлечению их от активной борьбы против сил империализма и реакции.

Опыт Великого Октября показал и доказал, что полное достижение равноправия народами возможно лишь на пути социалистических преобразований. Всемирно-историческое значение опыта СССР для стран Востока определяется еще и тем, что в ходе социалистических преобразований в СССР происходило переустройство докапиталистических укладов, что народы, находившиеся на докапиталистических стадиях развития, пришли к социализму, минуя капитализм.

Следование по пути социалистических преобразований — не простое копирование советского опыта, не схематическое моделирование «под СССР», а признание того непреложного факта, что пройденные Советским Союзом шесть десятилетий подтвердили наличие общих закономерностей развития для всех стран, всех народов и их коммунистических и рабочих партий на пути революционного преобразования общества. Совершенно очевидно, что «общие закономерности социализма в жизни неотделимы от частного курса, то есть от конкретной, частной истории пути каждой страны к социализму. Речь идет не об абстрактной модели, применяемой к динамике реальности. Это выражение самого исторического опыта, но опыта, который определяет, что является социализмом и что таковым не является»<sup>14</sup>.

Именно признание общих закономерностей в решении национально-этнических проблем народов Востока отличает интернационалистические партии и организации от националистических и шовинистических группировок. Еще 21 февраля 1920 г. в Письме ЦК РКП(б) всем партийным комитетам и политотделам «К работе среди народов Востока» подчеркивалось: «Будучи проникнута сочувственным отношением к развитию национальной культуры и к принципу самоопределения, партийная работа должна носить отчетливо интернационалистический характер, должна поддерживать необходимость тесного союза мусульманских трудящихся с Советской Россией не как с великим государством, которое силой забрало эти массы под свою власть, а как с единственной их опорой еще на долгое время в борьбе за их освобождение»<sup>15</sup>. Такая по-

<sup>14</sup> Р. Арисменди. 60-я годовщина Великого Октября и пролетарский интернационализм. — «Партийная жизнь», 1977, № 10, с. 14.

<sup>15</sup> «Советское содружество народов. Сборник документов 1917—1922 гг.». М., 1972, с. 121, 122.

становка вопроса определяла интернационалистический характер ленинской национальной политики, которая всегда выражала свое непримиримое отношение к буржуазному национализму. В. И. Ленин писал: «Буржуазный национализм и пролетарский интернационализм — вот два непримиримо-враждебные лозунга, соответствующие двум великим классовым лагерям всего капиталистического мира и выражающие две политики (более того: два мирозозерцания) в национальном вопросе»<sup>16</sup>.

Нет ничего удивительного в том, что в процессе достижения экономической независимости страны Востока переживают своеобразный «националистический взрыв» — это естественная реакция на десятилетия колониального угнетения. Но, отказавшись от прямого господства над бывшими колониями, империалисты и их сообщники из лагеря правых и левых оппортунистов пытаются построить стратегию неоколониализма на разжигании национализма и шовинизма. У врагов мира, демократии и социализма расчет один: обострение внутренних межнациональных, межэтнических противоречий будет способствовать отвлечению трудящихся масс от классовой борьбы с капитализмом и создаст почву для прямого или косвенного вмешательства империалистических государств, для новой формы закабаления недавно освободившихся народов.

Опыт Великого Октября, опыт СССР учит распознавать врагов социального прогресса, учит преодолевать националистические и шовинистические тенденции на путях социально-экономических и национально-этнических преобразований в ранее отсталых районах мира.

Народы Востока, находившиеся в колониальной и полуколониальной зависимости, под влиянием Великой Октябрьской социалистической революции вышли на штурм твердынь колониализма и империализма. Само существование Родины Октября, ее бескорыстная помощь национально-освободительным движениям во многом способствовали кризису колониальной системы. Победа Советского Союза в Великой Отечественной войне, создание и укрепление могущества мировой социалистической системы явились решающим условием краха колониализма — этого векового позора в истории человечества.

Используя всемирно-исторический опыт Великого Октября, опыт 60 лет социалистического строительства в СССР, страны Востока могут прийти к подлинному социальному, политическому, экономическому и национальному равенству только на путях некапиталистического развития, опираясь на помощь первой социалистической державы мира и всего социалистического содружества.

«Отношение Советского Союза к сложным процессам в развивающихся странах — четкое и определенное, — говорил на XXV съезде КПСС Л. И. Брежнев, — Советский Союз не вмешивается во внутренние дела других стран и народов. Уважение священного права каждого народа, каждой страны избирать свой путь развития — незыблемый принцип ленинской внешней политики. Но мы не скрываем своих взглядов. В развивающихся странах, как и повсюду, мы на стороне сил прогресса, демократии и национальной независимости и относимся к ним, как к своим друзьям и товарищам по борьбе...

Наша партия оказывает и будет оказывать поддержку народам, которые сражаются за свою свободу. Советский Союз при этом не ищет никаких выгод для себя, не охотится за концессиями, не добывается политического господства, не домогается военных баз. Мы поступаем, как велят нам наша революционная совесть, наши коммунистические убеждения»<sup>17</sup>.

Опыт Великой Октябрьской социалистической революции имеет для стран Востока непреходящее значение, потому что это опыт такой

<sup>16</sup> В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 24, с. 123.

<sup>17</sup> Л. И. Брежнев. Отчет Центрального Комитета КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики. М., 1976, с. 14, 15.

революции, которая, провозгласив высокие права человека труда, обеспечила их безусловное выполнение. В истории человечества не было еще такой страны, которая бы столь определенно, как это сказано в новой Конституции СССР, заявляла о том, что «в соответствии с коммунистическим идеалом „Свободное развитие каждого есть условие свободного развития всех“ государство ставит своей целью расширение реальных возможностей для применения гражданами своих творческих сил, способностей и дарований, для всестороннего развития личности»<sup>18</sup>.

Величие опыта Октября для народов Востока, столетиями страдавших от колониального гнета, становится особенно ощутимо, когда они читают в статье 34 Конституции СССР, что «Граждане СССР равны перед Законом независимо от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий, места жительства и других обстоятельств»<sup>19</sup>.

Чтобы записать эти строки в Конституции, чтобы обеспечить их неуклонное исполнение, трудящимся России надо было совершить великий подвиг — сокрушить власть капитала и построить социализм — избрав единственный путь, ведущий к подлинной свободе для всех народов мира.

---

<sup>18</sup> «Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик», М., 1977, с. 13.

<sup>19</sup> Там же, с. 17.